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Ці ёсць су вязь па між ка хан нем і гра шы ма? Не спя шай це ся з ад-
ка зам. Я не пра тое «па чуц цё», якое ў пра мым сэн се не ка то рыя 
пра да юць і куп ля юць за ку пю ры роз на га на мі на лу або што ін-
шае. («А як жа ка хан не з пер ша га по зір ку? — Я дрэн на ба чу, мне 
трэ ба па ма цаць...») Не па ду май це ні чо га такога, я вы ключ на пра 
свет лыя па чуц ці і... тым не менш усё роў на пра гро шы. («Спа чат-
ку дзяў чын кі лю бяць ля лек, а хлоп чы кі — пры го жыя ма шын кі. А 
по тым усё ста но віц ца на ад ва рот».) Так, пра гэ та не вель мі за ве-
дзе на га ва рыць услых на ўвесь свет, пры нам сі, у вы ха ва ных лю-
дзей, але трэ ба пры знаць, што та кое пы тан не ні ко лі не скід ва ла ся 
з ра хун каў ні ма ла дой па рай, ні іх сем' я мі. А ўжо ка лі сі ту а цыя 
вы хо дзіць з-пад кант ро лю, та кія жарс ці, бы вае, кі пяць... «Аказ-
ва ец ца, ка лі пас ля спар ван ня са мка ба га мо ла не за бі вае свай го 
са мца, гэ та ро біць яе ма ці». Час та гэ та ў лю дзей зда ра ец ца як-
раз з пры чы ны ма тэ ры яль ных вы год, дак лад ней, іх ад сут нас-
ці. Ды што там ка заць, у нас та кі ма тыў пад спуд на за кла дзе ны 
на ват у на род най за баў цы — ва раж бе. «Пе рад Ка ля да мі амаль 
усе 18-га до выя дзяў ча ты ва ро жаць, спра бу юць уга даць пра на-
ра чо на га. А мно гія 40-45-га до выя ра зу ме юць, што не ўга да лі...»

Штурш ком для гэ тых на тат каў ста ла на ві на пра тое, што хут ка стар туе 
аме ры кан скі стар тап — пра ект, які фі нан суе вя сел лі клі ен таў, упэў не ных 
у сва ім шлю бе. (Сён ня зна ём ствы ўсё час цей ад бы ва юц ца па прын цы пе 
«Мы па ка за лі адзін ад на му фа та гра фіі сва іх ка тоў. Гэ та ўжо сур' ёз ныя ад-
но сі ны!», та му так і хо чац ца ска заць на ўзда гон: «У вы пад ку не да хо пу гро-
шай — па зы чай це ў свай го ба га та га ўнут ра на га све ту».) Уза мен ні чо га не 
па тра бу юць, па куль па ра не рас па дзец ца. А вось пас ля ска са ван ня шлю бу 
ма ла дым да вя дзец ца вы пла ціць кам па ніі на леж ную су му з пра цэн та мі. У 
той жа час тым па рам, якія бу дуць ра зам усё жыц цё, не да вя дзец ца ад-
да ваць стар та пу ні цэн та. Мак сі маль ная су ма, якую змо гуць пра да ста віць 
ма ла дым, скла дзе 10 ты сяч до ла раў. Срод кі бу дуць па сту паць ад клі ен таў, 
якія ска са ва лі свой шлюб. («Я ад ра зу зра зу ме ла, што ў нас з ім ні чо га не 
атры ма ец ца, ка лі ў ка вяр ні за мо ві ла са бе кан' як, а ён — ма ро жа нае...») 
Кам па нія пла нуе вы ка рыс таць улас ныя ана лі тыч ныя ал га рыт мы, каб вы-
зна чыць, якія па ры мо гуць атры маць срод кі ад пра ек ту. Ка лі ў су жэн цаў 
уз нік нуць ней кія праб ле мы пад час су мес на га жыц ця, яны бяс плат на змо-
гуць ска рыс тац ца па слу га мі кан суль тан та. («За час ся мей на га жыц ця 
слоў ні ка вы за пас Со фы ска ра ціў ся да за коч ван ня ва чэй».)

...Да чы таў шы на ві ну да кан ца, па смя яў ся ад ду шы. Не, за ду ма, мо жа, і 
не бла гая... Толь кі, па да ец ца, не на на ша га ча ла ве ка раз лі ча ная. У сэн се, 
не для ін ды ві да з са вец кай за гар тоў кай. Ча мусь ці ад ра зу пры га даў анек-
дот. «Ішоў Ра бі но віч па ву лі цы. Знай шоў гро шы. Пе ра лі чыў. НЕ ХА ПАЕ!» 
У тым сэн се, што не трэ ба пра ва ка ваць! («Ві ні-Пух не ха цеў жа ніц ца, але 
дум ка пра мя до вы ме сяц зво дзі ла яго з ро зу му».) Пры га даў шы да лё кія 
ча сы, ма гу рас ка заць бай ку пра тое, як з ад ной бля шан кі чыр во най ік ры 
ра бі ла ся со рак бу тэрб ро даў для вя сель на га ста ла. Ці як ад ной чы сквап-
ны ча ла век (а, мо жа, зу сім бед ны?) му сіў ла дзіць вя сел ле не ка му са сва іх 
дзя цей. Спра ва бы ла ўлет ку. Ён па ста віў па двой ныя вок ны і кры ху пра-
та піў печ... Не цяж ка зда га дац ца, што гос ці доў га за ста лом не за трым лі-
ва лі ся — імк ну лі ся хут чэй вы ска чыць на све жае па вет ра... Ка ра цей, наш 
ча ла век заў сё ды му сіў «кру ціц ца» (ня хай ча сам і не ад доб ра га жыц ця) і 
да сяг нуў у гэ тай спра ве вя лі кіх пос пе хаў. Ма быць, кож ны пры га дае не ад-
ну гіс то рыю пра тое, як, на прык лад, дзе ля жылп ло шчы су жэн цы фік тыў на 
раз во дзі лі ся. А вы ка жа це — гро шы на вя сел ле... Ды наш ча ла век зной дзе 
ты ся чу спо са баў, каб і гро шы атры маць, і жыц цё пра жыць так, каб бы ло 
што ўспом ніць, і шлюб пры гэ тым за ха ваць... («А тваё сум лен не ў кур се, 
чым ты тут зай ма еш ся? — Сум лен не ў до лі».)

Зрэш ты, ча му га вор ка толь кі пра 
ко ліш ня га са вец ка га ча ла ве ка? Жа-
дан не сэ ка но міць, але пры гэ тым ка лі 
не «пус ціць пыл у во чы», дык зра біць, 
каб бы ло не горш, чым у ін шых, — ін-
тэр на цы я наль нае. Пры га дай це хоць 
бы вя до мую аме ры кан скую ка ме дыю 
«Баць ка ня вес ты» са Сці вам Мар ці-
нам у га лоў най ро лі. Яго ма лод шы 

сын про сіць да зво лу ў баць кі за пра сіць на вя сел ле сва ёй сяст ры сяб ра, а 
га ла ва сям'і ўсі мі сі ла мі імк нец ца ўціс нуц ца ў бюд жэт. На пры кан цы ўра чыс-
тас ці яны — ма лы і да рос лы — су стра ка юц ца. І хлоп чык су па кой вае баць ку 
ня вес ты: «Не хва люй це ся, міс тэр, я ні чо га не еў!» На што той ад каз вае: «Я 
так са ма...» Ка неш не, пе ра больш ван не. Але тое, што дзе ля не каль кіх дзён 
вя сел ля — на крыць ста лы, за мо віць лі му зін, упры го жыць за лу рэ ста ра на — 
лю дзі бя руць крэ ды ты,  так са ма факт. («На вя сел лі жа ніх вы ра шыў, што за 
та кія гро шы лепш вы ку піць бра та з тур мы, чым ня вес ту».) Гэ та ўжо ў не чым 
тра гі фарс. А бай ка, якая ўжо ста ла анек до там, пра тое, што ў пер шую шлюб-
ную ноч ма ла да жо ны зай ма юц ца са май эра тыч най спра вай — ад кры ва юць 
кан вер ты і пе ра ліч ва юць па до ра ныя ку пю ры?

Ні хто не га во рыць, што без іх мож на пра жыць. («Шчас це за гро шы не 
ку піш. — Дай мне іх сю ды. Я па ка жу та бе, як гэ та ро біц ца».) Мож на на быць 
ней кія вы го ды, даб ра быт. Са праўд ныя па чуц ці — на ўрад ці. «Спа чат ку ты 
ра го чаш з сап лі вых па ра чак, ты ка еш у іх паль цам, кля неш ся, што з та бой 
та ко га не ад бу дзец ца, а по тым: «Со ней ка, зая, мур-мяў». Та му ўсім у но вым 
го дзе хо чац ца па жа даць у па саг не толь кі гро шай, але і ка хан ня най перш!

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

«НАД ЗВЫ ЧАЙ «НАД ЗВЫ ЧАЙ 
ШЧАС ЛІ ВАЯ, ШЧАС ЛІ ВАЯ, 

ШТО СТА ЛА МА МАЙ»ШТО СТА ЛА МА МАЙ»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

У нас уся сям'я твор чая. Ма ма 
не ка лі тан ца ва ла ў вя до мым ка лек-
ты ве Літ вы, а баць ка доб ра іг раў на 
роз ных ін стру мен тах. Та му да кож-
на га я ма гу пры не аб ход нас ці звяр-
нуц ца па да па мо гу і мы ад шу ка ем 
па трэб ную ідэю.

— Якія аса цы я цыі ў вас вы клі-
кае сло ва «ўтуль насць»?

— Перш за ўсё яно звя за на для 
мя не з кам форт най энер ге ты кай. На-
ват, ка лі ў до ме твор чы бес па ра дак, 
то важ на, які на строй у кож на га з 
пры сут ных. Для мя не мае вя лі кае 
зна чэн не і цеп лы ня ў ста сун ках з ін-
шы мі людзь мі. Што ты чыц ца по бы-
ту, то на ват да пры га та ван ня ежы 
мы ста вім ся твор ча, нам важ на, на-
прык лад, ці ўпры го жа на стра ва. І ў 
ін тэр' еры для мя не ма юць зна чэн не 
лю быя дро бя зі, бо з іх скла да ец ца 
ўтуль насць мес ца, дзе я пе ра жы ваю 
важ ныя мо ман ты жыц ця, ста наў лю ся 
на но гі, на бі ра ю ся сіл.

— Пас ля на ра джэн ня дач кі вы 
спы ні лі су пра цоў ніц тва са сва ёй 
ка ман дай. Не ўсе пры ня лі зме ну 
пры яры тэ таў у ва шым жыц ці?

— Гэ ты пе ры яд стаў для мя не но-
вым эта пам. За ча ты ры га ды я зра бі-
ла больш, чым да з'яў лен ня Ла у ры за 
16 га доў. Мно гія дум кі ўпа рад ка ва-
лі ся. Без умоў на, му зы ка за ста ец ца 
лю бі май спра вай, але на пер шым 
мес цы ця пер усё ж сям'я. І га лоў нае 
ў жыц ці лю бо га ча ла ве ка — дзе ці. Я 
над звы чай шчас лі вая ад та го, што 
ста ла ма май. Дзя ку ю чы сва ёй да чцэ, 
я змя ні ла по гляд на не ка то рыя рэ чы. 
Та ды ж і на спе ла ра шэн не пра ца ваць 
са ма стой на. Я з тых бе ла рус кіх ар-
тыс так, хто стаў ма ці, зна хо дзя чы ся 
на пі ку па пу ляр нас ці. Доб ра па мя-
таю, як па чу ла фра зу, ад ра са ва ную 
май му му жу: «Ну, Па ша, ка лі жон цы 
кар' е ру пса ваць бу дзеш?» Але сэнс 
яе зра зу ме ла толь кі з ча сам. У на-
шых лю дзей іс нуе дзіў ны стэ рэа тып, 
што, на ра дзіў шы, жан чы на губ ляе 
сваю пры ваб насць і ста но віц ца не 
за па тра ба ва най, зай ма ец ца толь кі 
дзі цем. Ма быць, тое ж ад бы ло ся ў 
ад но сі нах да мя не: бы лі тыя, хто па-
лі чыў, што са з'яў лен нем сям'і спя-
вач ка Жа нэт знік не. Да ве даў шы ся 
пра гэ та, я па ча ла пра ца ваць з яшчэ 
боль шай ста ран нас цю, але раз ліч ва-
ла ўжо толь кі на ся бе.

— Якая пуб лі ка на вед-
вае кан цэр ты, уліч ва ю чы, 
што ва ша му зы ка ста но віц-
ца ін шай?

— Я даў но вы ве ла для ся-
бе фор му лу, што ка лі ар тыст 
шчы ры ў сва ёй твор час ці, то 
ў яго бу дуць пры хіль ні кі роз-
ных уз рос таў. За раз мя не як 
спя вач ку ве да юць у Бе ла ру сі 
і за мя жой. І я, ра зу ме ю чы, 
што за меж ная пуб лі ка па-
тра буе роз най му зы кі, у лю-
тым пач ну пра цу над но вай 
пра гра май, ары ен ту ю чы ся 
на еў ра пей скую аў ды то-
рыю. За раз за пі су ча ка юць 
ужо 11 кам па зі цый. Схіль ная 
ду маць, што му зыч ны ма тэ-
ры ял бу дзе зроб ле ны ў тан-
ца валь най сты ліс ты цы, бо 
там я ад чу ваю пра сто ру для 
твор час ці.

— Вы на ра дзі лі ся ў Літ ве, пэў ны 
час жы лі ў Гер ма ніі, а за тым пры-
еха лі ў Бе ла русь. Тут, па сут нас ці, 
раз ві ва ла ся ва ша твор чая кар' е ра. 
Дзе ад чу ва е це ся бе, як до ма?

— Мы з'е ха лі з Літ вы, ка лі мне 
бы ло паў та ра го да. І маё да лей шае 
зна ём ства з гэ тым кра ем ад бы ва ла-
ся пад час лет ніх ка ні кул, мы ў ба бу лі 
гас ці лі тры ме ся цы. Дзя ку ю чы ёй, я 
па зна ва ла мо ву, тра ды цыі. Доб ра 
па мя таю, як пры го жа яна спя ва ла 
на род ныя пес ні. Там у мя не шмат 
ро дзі чаў. Пе ра езд у Гер ма нію — гэ-
та асоб ны пе ры яд, ён быў не прос-
тым. Мы жы лі ў за кры тым ва ен ным 
га рад ку. А пай шла ў шко лу і па ча ла 
мэ та на кі ра ва на зай мац ца му зы кай 
я з пры ез дам у Бе ла русь. Та му сён-
ня ў мя не дзве ра дзі мы — тут і ў 
Літ ве. Зна хо дзя чы ся на гаст ро лях, 
ад чу ваю сум па ма ёй род най бе-
ла рус кай зям лі, а ў цяж кія пе ры я-
ды ча сам еду на ра дзі му ма ці, каб 
пад ма ца вац ца жыц цё вай энер гі яй. 
Га доў пяць та му я пры вез ла ад туль 
сло і чак з зям лёй і ліс то чак з яб лы ні, 
пад якой мы з бра там лю бі лі ля жаць 
у дзя цін стве. І гэ тыя рэ чы на столь кі 
да ра гія і важ ныя для мя не, што вар-
та ўзяць іх у ру кі — і лю бы сму так 
ад сту пае.

— Не ду ма лі за пі саць аль бом на 
лі тоў скай мо ве?

— У мя не ёсць у рэ пер ту а ры та кія 
пес ні, як і кам па зі цыі на фран цуз скай, 
італь ян скай і іс пан скай мо вах. Быў 
пе ры яд, ка лі я зра бі ла шмат кам па зі-
цый на бе ла рус кай мо ве, бо ра зу ме-
ла, што ёсць у гэ тым па трэ ба. Пес ня 
«Ма ма мая, Бе ла русь» з'я ві ла ся, ні-
бы нех та пра дык та ваў мне яе звер ху. 
Дзя ку ю чы ёй я ста ла па пу ляр най. А 
ка лі ду маць пра аль бом, то тут пры-
сут ні чае мо мант ка мер цыі. Але мне, 
ка лі шчы ра, больш па да ба ец ца пры-
яз джаць у Літ ву, каб прос та ад па чыць 
і па быць з бліз кі мі людзь мі.

— Ле тась на на цы я наль най прэ-
міі «Лі ра» ваш кліп на пес ню «Ты 
бу дзеш тут» быў пры зна ны леп-
шым. Як рас ца ні лі ўзна га ро ду?

— Мя не не так час та пры зна ва лі, 
хоць га лоў нае пры знан не — у пуб лі кі, 
якая на вед вае мае кан цэр ты. Уво гу ле 
лі чу, па куль ар тыст ез дзіць на гаст ро-
лі і на яго кан цэр ты куп ля юць бі ле ты, 
то ён на род ны ар тыст. Ка лі тое, што 
вы ро бі це, за ўва жа юць, то гэ та пры-
ем на. Пе ра мо га мя не па ра да ва ла, бо 

я ра зу ме ла, што са ма ідэя ві-
дэа знай шла вод гук у лю дзей. 
Кліп пры све ча ны сем' ям, якія 
не мо гуць мець дзя цей. Нам 
ха це ла ся пад тры маць тых, 
хто апы нуў ся ў ня лёг кай жыц-
цё вай сі ту а цыі, ска заць ім, як 
важ на ве рыць у цу ды, не губ-
ляць над зею.

— Чым пла ну е це ра да-
ваць пры хіль ні каў у но вым 
го дзе?

— За раз пра цу ем над 
дзвю ма но вы мі пра гра ма мі. 
На во сень пла ну ем іх прэ зен-
та цыю. На пры кан цы мі ну ла га 
го да зня лі кліп. Сту дзень — 
га ра чы ме сяц у пла не пра-
цы, а ў лю тым ужо поў нас цю 
за ся ро джу ся на твор час ці. 
Здзіў ляць бу дзем аба вяз ко-
ва, та му са чы це за на ві на мі.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

«Я даў но вы ве ла для ся бе 
фор му лу, што ка лі ар тыст 
шчы ры ў сва ёй твор час ці, 
то ў яго бу дуць пры хіль ні кі 
роз ных уз рос таў». 

Ка хан ня 
ўсім у па саг!

Пры га даў анек дот. 
«Ішоў Ра бі но віч па ву лі цы. 
Знай шоў гро шы. Пе ра лі чыў. 
НЕ ХА ПАЕ!» У тым сэн се, 
што не трэ ба пра ва ка ваць! 
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Муж і дачка для мяне заўсёды на першым месцы.

Жанет з сёстрамі Ліянай, Дзіянай і Элай.


